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پیشگفتـار

چند نکته در مورد این کتاب و نحوۀ استفاده از آن

کتاب درسی با بیانی ساده و قابل فهم ارائه شود، طوری‌که  کتاب سعی شده خط به خط  1 در نگارش 

برای هر دانش‌آموز سخت‌کوش و با هر سطح معلوماتی مفید باشد. 

کامل  به‌طور  نهایی  امتحانات  و  تألیفی  قالب سؤال‌های  کتاب درسی در  تمرین‌های  و  2 همۀ سؤال‌ها 

پوشش داده ‌شده است.

3 امتحانات نهایی معمولًا با پرسش‌هایی با عنوان »تشخیص درستی یا نادرستی عبارت‌ها« یا »تکمیل 

جاهای خالی با عبارت مناسب« شروع می‌شوند که با وجود نکات ریزی که در بعضی از آن‌ها قرار گرفته برای 

خیلی از دانش‌آموزان چالش جدی محسوب می‌شود. به‌همین دلیل پرسش‌های این قسمت و پاسخ آن‌ها 

ح و تشریح شده‌اند.  متنوع و با دقت و وسواس بیش‌تری طر

4 برای استفادۀ بهتر دانش‌آموزان، چینش سؤال‌ها در هر مبحث غالباً از ساده به سخت می‌باشد.

باشد،  بالاتر  نهایی  امتحانات  سطح  از  است  ممکن  مشخص‌شده‌اند  نشان   با  که  سؤال‌هایی   5

به‌همین دلیل فقط به دانش‌آموزانی که زمان بیش‌تری در اختیار دارند و علاقه‌مند هستند توصیه می‌شود.

کنید، در هر مبحث چند  را مشاهده  پاسخ‌های تشریحی  بارم‌بندی  این‌که جزئیات  برای  کلیدنهایی   6

نمونه‌ از پاسخ‌های تشریحی آموزش و پرورش را عیناً قرار داده‌ایم. 

و در نهایت:

را  نهایی  امتحان  در  شدن  بیست  فرمولِ  آن،  مفاهیم  عمیق  درک  و  کتاب  این  از  استفاده  با  امیدواریم 

بگذارید.  ک  اشترا به  ما  با  را  برسید و خوشحال می‌شویم موفقیت‌تان  آمادگی  و  اوج تسلط  به  و  گرفته  فرا 

کتاب نظرات و پیشنهادات خود را با ما در میان بگذارید. کیفیت  خواهشمندیم جهت بهبود 

 habib_shafiei



فهرست

فصل اول: تابــع�

فصل دوم: مثلثات�

فصل سوم: حدهای نامتناهی ــ حد در بی‌نهایت�

فصل چهارم: مشتق�

فصل پنجم: کاربردهای مشتق�

پاسخدرسنامه و سؤالات

10138 تا 18

40167 تا 48

61187 تا 67

84205 تا 88

114229 تا 120

امتحان نهایی 120120

2 5 4 زمون 1: خردادماه �1402 آ

2 5 5 زمون 2: خردادماه �1403 آ

2 5 6 زمون 3: مردادماه �1403 آ

2 5 7 زمون 4: خردادماه �1404 آ

2 5 9 زمون 1 تا �4 پاسخ‌نامهٔ تشریحی آ

جدول بارم‌بندی حسابان 2

نوبت دوم نوبت اولفصل

73اول

63دوم

73سوم

6ــــچهارم

5ــــپنجم

2020مجموع

برای دسترسی سریع به 

 QR-Code ایـــن آیـــدی
مقابـــل را اســـکن کنیـــد.

بـرای دریافـت آزمون‌های
 فصــل به فصــل کــــلــــمه 
»حســابان« را بـــــه ایـــــن 
آیـــــــدی تـــــــلـــــــگـــــرام 
ـــال کـــــــــنیــــــــد.  ارســــــــ

@gajlive_bot





فهرست

درس 1
سؤالات

36 تا 48

جلسه

درس 221
سؤالات
49 تا 72

جلسه

33

درس 2
سؤالات

118 تا 131

جلسه

درس 552
سؤالات

132 تا 146

جلسه

66

درس 1
سؤالات
1 تا 35

جلسه

11

درس 2
سؤالات

73 تا 117

جلسه

44

درس 2
سؤالات

147 تا 165

جلسه

درس 772
سؤالات

166 تا 190

جلسه

درس 882
سؤالات

191 تا 199

جلسه

99

درس 1
سؤالات

219 تا 231

جلسه

درس 221
سؤالات

232 تا 242

جلسه

33

درس 1
سؤالات

257 تا 268

جلسه

درس 552
سؤالات

269 تا 282

جلسه

66

درس 1
سؤالات

200 تا 218

جلسه

11

درس 1
سؤالات

243 تا 256

جلسه

44

درس 2
سؤالات

283 تا 295

جلسه

درس 772
سؤالات

296 تا 311

جلسه

درس 882
سؤالات

312 تا 325

جلسه

99

جلسهجلسه

1

2



فهرست

درس 1
سؤالات

346 تا 370

جلسه

درس 331
سؤالات

371 تا 382

جلسه

44

درس 1
سؤالات

383 تا 397

جلسه

درس 551
سؤالات

398 تا 416

جلسه

66

درس 2
سؤالات

417 تا 429

جلسه

درس 772
سؤالات

430 تا 456

جلسه

88

درس 2
سؤالات

457 تا 483

جلسه

درس 992
سؤالات

484 تا 499

جلسه

1010

درس 1
سؤالات

326 تا 341

جلسه

درس 111
سؤالات

342 تا 345

جلسه

22

3



فهرست

جلسهجلسه

درس 1
سؤالات

718 تا 734

درس 221
سؤالات

735 تا 750

33 درس 1
سؤالات

701 تا 717

جلسه

11

درس 1
سؤالات

751 تا 766

جلسه

درس 441
سؤالات

767 تا 777

جلسه

درس 552
سؤالات

778 تا 798

جلسه

66

درس 2
سؤالات

799 تا 822

جلسه

درس 773
سؤالات

823 تا 834

جلسه

درس 883
سؤالات

835 تا 849

جلسه

99

درس 1
سؤالات

517 تا 532

جلسه

درس 222
سؤالات

533 تا 548

جلسه

33 درس 1
سؤالات

500 تا 516

جلسه

11
جلسهجلسه

درس 2
سؤالات

561 تا 572

درس 552
سؤالات

573 تا 594

66 درس 2
سؤالات

549 تا 560

جلسه

44

درس 2
سؤالات

595 تا 617

جلسه

درس 772
سؤالات

618 تا 634

جلسه

درس 882
سؤالات

635 تا 651

جلسه

99

درس 3
سؤالات

666 تا 684

جلسه

درس 11113
سؤالات

685 تا 700

جلسه

1212 درس 2
سؤالات

652 تا 665

جلسه

1010
جلسهجلسه

4

5



بخش

و سؤالات تشریحی

درسنامه
1



10

| حسابان 2 |

فصل اول

حسابان دوازدهم

درس اول: تبدیل نمودار توابع1

تبدیل نمودار توابع

گر نمودار یک تابع را در اختیار داشته باشیم، به کمک تبدیل‌ها می‌توانیم نمودار بسیاری از توابع دیگر که از آن تابع نتیجه می‌شوند را رسم کنیم. در این بخش،  ا
انتقال عمودی و افقی، انبساط و انقباض عمودی و افقی و تبدیل‌های دیگری را یادآوری و تکمیل خواهیم کرد.        

         1. انتقال عمودی )انتقال نمودارها در راستای محور عرض‌ها(:   
گر k را یک عدد مثبت فرض کنیم آن‌گاه: ا

y را به اندازۀ k واحد به سمت بالا انتقال می‌دهیم.  f (x) ، نمودار y f (x) k آ برای رسم نمودار

y را به اندازۀ k واحد به سمت پایین انتقال می‌دهیم.  f (x)تابع ، y f (x) k ب برای رسم نمودار

 می‌شود. A y k(x , )0 0 y به‌صورت f (x) k y باشد، نقطۀ متناظر آن روی تابع f (x)یک نقطه‌ از نمودار تابع ،A x y( , )0 0 گر نتیجه ا

کنید. y را رسم  f (x) 1 y و f (x) y به‌صورت روبه‌رو باشد، نمودارهای1 f (x) گر نمودار  ا

�
y را یک واحد به سمت پایین  f (x) ، نمودار y f (x) y را یک واحد به سمت بالا و برای رسم1 f (x) ، نمودار y f (x)  برای رسم1

انتقال می‌دهیم:

�
        2. انتقال افقی )انتقال نمودارها در راستای محور طول‌ها(:   

گر k را یک عدد مثبت در نظر بگیریم، آن‌گاه: ا

y را به اندازۀ k واحد به سمت چپ انتقال می‌دهیم. f (x) ، نمودار y f (x k) آ برای رسم نمودار

y را به اندازۀ k واحد به سمت راست انتقال می‌دهیم.  f (x) ، نمودار y f (x k) ب برای رسم نمودار

 می‌شود. A k y(x , )0 0 y به‌صورت f (x k)باشد، نقطۀ متناظر آن روی تابع y f (x)یک نقطه‌ از نمودار تابع A y(x , )0 0 گر نتیجه ا

y به‌صورت زیر می‌باشد: f (x) y با استفاده از نمودار f (x )1 y و f (x )1 مثال رسم نمودارهای

 
;

 

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|   فصل اول: تابع |

        3. انعکاس )قرینه نسبت به محور طول‌ها و عرض‌ها(: 

f را نسبت به محور طول‌ها رسم می‌کنیم. (x) ، قرینۀ نمودار y f  (x) برای رسم نمودار

f را نسبت به محور عرض‌ها رسم می‌کنیم. (x) ، قرینۀ نمودار y f ( x) برای رسم نمودار

y به‌صورت زیر می‌باشد:  f (x) y با استفاده از نمودار f ( x) y و f  (x)مثال رسم نمودارهای

 
;

 


 

        4. انبساط و انقباض عمودی :   
y را در k ضرب کنیم. بنابراین: f (x)کافی است عرض نقاط نمودار تابع ، y kf (x) برای رسم نمودار

، نمودار f در امتداد محور عرض‌ها با ضریب k، کشیده می‌شود. )انبساط عمودی( k  1 گر آ ا

، نمودار f در امتداد محور عرض‌ها با ضریب k، فشرده می‌شود. )انقباض عمودی( 0 1 k گر ب ا

| به‌طور عمودی منبسط یا منقبض می‌شود. k ، ابتدا نمودار f نسبت به محور طول‌ها قرینه می‌شود، سپس با ضریب| k  0 گر پ ا

A می‌شود. x ky( , )0 0 y به صورت k f (x) y باشد، نقطۀ متناظر آن روی تابع f (x) A یک نقطه از نمودار تابع x y( , )0 0 گر نتیجه ا

y به‌صورت زیر می‌باشد: f (x) y با استفاده از نمودار f 1
2 (x) y و f 2 (x)مثال رسم نمودارهای

 

;

 

 

y است، اما برد آن‌ها لزوماً یکسان نیست. f (x)همان دامنۀ تابع ، y kf (x) نکته دامنۀ تابع با ضابطۀ

       5. انبساط و انقباض افقی :   
1 ضرب کنیم. بنابراین:

k
y را در f (x)کافی است طول نقاط نمودار تابع ، y f (kx) برای رسم نمودار

1 فشرده می‌شود. )انقباض افقی(
k

، نمودار f در امتداد محور طول‌ها با ضریب k  1 گر آ ا

1 کشیده می‌شود. )انبساط افقی(
k

، نمودار f در امتداد محور طول‌ها با ضریب 0 1 k گر ب ا

| به‌طور افقی منبسط یا منقبض می‌شود. |1
k

، ابتدا نمودار f نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌شود، سپس با ضریب k  0 گر پ ا

A می‌شود. k y( x , )0
0 y به‌صورت f (kx)باشد، نقطۀ متناظر آن روی تابع y f (x)یک نقطه‌ از نمودار تابع A y(x , )0 0 گر نتیجه ا

y به‌صورت زیر می‌باشد: f (x) y با استفاده از نمودار f ( x )2 y و f ( x)2 مثال رسم نمودارهای

 

;

 



 

y است. f (x)همان برد تابع ، y f (kx) y الزاماً یکسان نیست ولی برد تابع f (x)با دامنۀ تابع y f (kx)نکته دامنۀ تابع
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:                                                         6. رسم نمودار
y را رسم می‌کنیم، سپس قرینۀ قسمتی از نمودار این تابع را که زیر محور طول‌ها قرار دارد، نسبت به محور طول‌ها به‌دست می‌آوریم و بخش  f (x) ابتدا نمودار

پایین محور xها را حذف می‌کنیم.

کنید. y را رسم   | x |2 1  نمودار

 با توجه به مطالب گفته شده، داریم:

 

 | ( ) |f x

 

 
یک واحد،

پایین

 
 نمودارهای مهم: 

گذشته با آن‌ها آشنا شده‌اید، باید همواره به خاطر  که سال  بردی زیر استفاده می‌شود. این نمودارها را  کار برای رسم بسیاری از نمودارها، از نمودارهای مهم و 
داشته باشید:

    

y x aa  log ( )0 1  

Dy   ( , )0

Ry  r

y x aa log ( )1  

Dy   ( , )0

Ry  r

y a ax  ( )0 1  

Dy  r

Ry   ( , )0

y a ax ( )1  

Dy  r

Ry   ( , )0

    

y
x

 1  

Dy  r { }0

Ry  r { }0

y x  

Dy   [ , )0

Ry   [ , )0

y  | x |  

Dy  r

Ry   [ , )0

y x 2  

Dy  r

Ry   [ , ]0

  
y x cos  
Dy  r

Ry  [ , ]1 1

y x sin  
Dy  r  
Ry  [ , ]1 1

y | f(x) |
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واسه این‌که نمودار توابع نمایی و لگاریتمی رو کم‌تر فراموش کنی، به این دو تا مطلب توجه کن:

، اما دامنۀ توابع لگاریتمی فقط شامل اعداد حقیقی مثبت است.  r 1 دامنۀ توابع نمایی برابر

0 باشه، نمودار کاهشی )نزولی( است. 1 a گه a باشه، نمودار افزایشی )صعودی( و ا  گه1 ، ا y a
x log y و ax 2 در توابع

کنید.  به کمک انتقال، نمودار هریک از توابع زیر را رسم 

y  | x | 1 ت( 	y  | x | 1 پ( 	y  | x |1 ب( 	y  | x |1 الف(

y  | x | ح( 	y   | x | چ( 	y  1
2 | x | ج( 	y  2 | x | ث(

، هر یک از توابع را رسم می‌کنیم. )انتقال انجام‌شده، زیر نمودار، نوشته شده است.( y | x |  از روی نمودار

)الف)ب)پ)ت

)ث)ج)چ)ح

، کدام ترتیب درست است؟ y f (x)از روی ، y f 2 1(x)  برای رسم نمودار

الف( ابتدا یک واحد انتقال به سمت پایین، سپس انبساط عمودی با ضریب 2.

ب( ابتدا انبساط عمودی با ضریب 2، سپس یک واحد انتقال به سمت پایین.

 با اجرای مراحل مربوط به قسمت »الف« داریم:
f f(x) (x) (f(x)    

,keH» ¦Ä

¸ÃÄIQ

Áj¼µø óIvLºH

2 KÄoò IM
1 2  1) �

2 می‌رسیم. بنابراین قسمت »الف«  2f (x)  دقت داشته باشید که وقتی انبساط عمودی با ضریب 2 داریم، کل عبارت در 2 ضرب می‌شود و در نتیجه به
نادرست است.

حال مراحل مربوط به قسمت »ب« را انجام می‌دهیم:
f f(x) f(x) (x)    

Áj¼µø óIvLºH

2 KÄoò IM

,keH» ¦Ä

¸ÃÄIQ
2 2 1 �

بنابراین قسمت »ب« درست است. 

12 واحد به سمت پایین انتقال دهیم تا وقتی انبساط عمودی با  کنید، باید ابتدا گر بخواهید از ترتیب قسمت »الف« استفاده  که ا توجه مهم این‌جا است 

2 برسیم. یعنی:  1f (x)  ضریب 2 را اجرا کردیم، به

f f f(x) (x) ( (    
,keH» 

¸ÃÄIQ

Áj¼µø óIvLºH

2 KÄoò IM

1
2 1

2 2 xx) ) f(x)  1
2 2 1 �

البته برای راحتی کار، روش قسمت »ب« را پیشنهاد می‌کنیم.
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، کدام ترتیب درست است؟  y f (x)از روی ، y f ( x )2 1  برای رسم نمودار

، سپس یک واحد انتقال به سمت راست. 12 الف( ابتدا انقباض افقی با ضریب

. 12 ب( ابتدا یک واحد انتقال به سمت راست، سپس انقباض افقی با ضریب

 با اجرای مراحل مربوط به قسمت »الف« داریم:
f f(x) f( x) ( (   

Â£ÎH óIvLºH

 KÄoò IM

,keH» ¦Ä

SwHn ¾M1
2

2 2 xx )) 1 �

f می‌رسیم. بنابراین  ( x )2 2 x تبدیل می‌شود و چون در 2 ضرب می‌شوند، پس به  که وقتی انتقال به سمت راست داریم، x به1 دقت داشته باشید 
قسمت »الف« نادرست است.

fحال مراحل مربوط به قسمت »ب« را انجام می‌دهیم: f(x) (x ) f(    
,keH» ¦Ä

SwHn ¾M

Â£ÎH ÆIL£ºH

 KÄoò IM

1 21
2

xx ) 1 �
بنابراین ترتیب مراحل قسمت »ب« درست می‌باشد.

12 واحد، نمودار را به سمت راست انتقال دهیم.  ، باید f ( x )2 1 f به ( x)2 گر بخواهید ابتدا انقباض را انجام دهید، برای تبدیل توجه مهم این‌جا است که ا
یعنی:

f f(x) f( x) ( (   
Â£ÎH ÆIL£ºH

 KÄoò IM

,keH» 

SwHn ¾M1
2

1
22 2 xx )) f( x )  1

2 2 1 �
البته برای راحتی کار، روش قسمت »ب« را پیشنهاد می‌کنیم.

، بهتر است با ترتیب زیر، نمودار را رسم کرد: f (ax b) f به (x)1 برای تبدیل نتیجه 
f f f

a
(x) (x b) (ax b)     Â£ÎH ÏI£TºH ,óI£º Ï¼ö

oMHoM 
1

�
mf، بهتر است با ترتیب زیر، نمودار را رسم کرد: (x) n f به (x)2 برای تبدیل

f mf mf nm(x) (x) (x)    ,óI£º Æoø

oMHoM 

Áj¼µø ÏI£TºH

در حالت کلی، نکتۀ زیر را می‌توان نتیجه گرفت:�

، داریم: y f (x)از روی نمودار تابع y mf  (ax b) n نکته برای رسم نمودار تابع

f f
a

(x) (x b)    
Â£ÎH ÏI£TºH ÆIL£ºH IÄ óIvLºH

 KÄoò IM Â
1

££ÎH

ÆIL£ºH IÄ óIvLºH

 KÄoò IM Áj¼µø
f mf bm(ax b) (ax )       

Áj¼µø  ÏI£TºH mf (ax b) n �

به عبارت بهتر، ترتیب مراحل، به‌صورت زیر می‌باشد:

y mf  
   
3 2 1 4

(ax b) n �

کید می‌کنیم که این ترتیب، یک روش پیشنهادی است و با روش‌های دیگری نیز می‌توان به جواب رسید. البته باز هم تأ

)مرداد 1403( کنید.� y را به کمک آن رسم  f ( x )2 1 گر نمودار تابع f به‌صورت زیر باشد، نمودار تابع  ا

�
 ابتدا نمودار را یک واحد به سمت چپ انتقال داده، سپس طول نقاط را نصف می‌کنیم:

 


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کنید. کرده و دامنه و برد آن را مشخص  f را به‌کمک تبدیل رسم  x(x)   2 4 1  نمودار تابع

f را به‌دست می‌آوریم: (x) y را رسم کرده، سپس مرحله به مرحله، به‌صورت زیر، نمودار x  ابتدا نمودار تابع

یک واحد،
پایین

طول نقاط،
نصف

4 واحد،
چپ

f برابر می‌شود با: (x) با توجه به نمودار به‌دست آمده، دامنه و برد
D Rf f       [ , ) , [ , )2 1 �

)شبه‌نهایی 1402( کنید. � y را رسم  f x 1 2 2( y به‌صورت روبه‌رو باشد، نمودار تابع( f (x) گر نمودار  ا

�
 مراحل رسم، به‌ترتیب زیر می‌باشد:

f f x f x f x f(x) ( ) ( ) ( ) ( x )1 2 3 4
2 2 2 2 2 1 2 2        �

 

عرض نقاط،
دو برابر  2

 

طول نقاط،
دو برابر  1

یک واحد،
بالا قرینه نسبت به4 

محور طول‌ها  3

2 ضرب کرد. مرحلۀ دوم و سوم رو می‌تونید هم‌زمان انجام بدید، یعنی می‌شه مستقیم عرض نقاط رو در
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کنید. y را رسم  f ( x )3 2 y به‌صورت روبه‌رو باشد، نمودار تابع f  ( x)2 1 گر نمودار  ا

�
y را رسم می‌کنیم: f (x) y به‌صورت زیر، نمودار f x  ( )2 1  ابتدا از روی نمودار

یک واحد،
پایین

 

طول نقاط،
دو برابر

 

قرینه نسبت به
محور طول‌ها

y را رسم می‌کنیم: f ( x )3 2 ، نمودار تابع f (x) حال با استفاده از نمودار

 

طول نقاط،
تقسیم بر 3

دو واحد،
چپ

        تعیین دامنۀ توابع تبدیل یافته، بدون رسم نمودار :   

گر خواستیم بدون نمودار، دامنۀ توابع مربوط به تبدیل را به‌دست  گر ضابطه‌ یا نمودار تابعی را داشته باشیم، به‌راحتی می‌توان از روی آن، دامنه را تعیین کرد. اما ا ا

آوریم، می‌توان از نکات زیر استفاده کرد:

، مقادیر a و b روی دامنه و مقادیر c و d روی برد تأثیر دارند. y cf  (ax b) d 1 در تابع

دامنۀ همان  آمده،  به‌دست   x محدودۀ  کرد.  حل  را   m ax b n   نامعادلۀ است  کافی   ،Df (ax b) محاسبۀ برای  باشد،   D nf (x) [m, ] گر ا  2

f می‌باشد. (ax b)

ax را به‌دست آورید. b m، محدودۀ x n  Df، کافی است از نامساوی‌ (x) D باشد، برای محاسبۀ nf (ax b) [m, ]  گر 3 ا

برای امتحان نهایی، استفاده از این نکات، مجاز هست.
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y را به‌دست آورید.  f  7 5 2 3( x ) ] باشد، دامنۀ تابع , ]5 2 y برابر بازۀ f (x)گر دامنۀ تابع  ا

 y f ( x )2 3 تابع، همان دامنۀ این  ندارند، پس دامنۀ  تأثیری  7، روی دامنه  و عدد   5 ، ضریب y f  7 5 2 3( x ) تابع از آن‌جایی‌که در   
می‌باشد که برای تعیین آن می‌توان از روش‌های زیر استفاده کرد:

روش اول با استفاده از مفاهیم تبدیل: با توجه به مراحل زیر، دامنۀ تابع را به‌دست می‌آوریم:   

D Df f(x) (x )[ , ] [ , ]      5 2 8 13
,keH» 3

Oa
    
,óI£º Ï¼ö

þ~º
Df ( x ) [ , ]2 3 4 1

2 �

 را حل کنیم:   5 2 3 2x روش دوم با استفاده از نکته: کافی است نامعادلۀ

                5 2 3 2 8 2 1 4 1
2

3x x x2    Df ( x ) [ , ]2 3 4 1
2 �

هر کدوم از این روش‌ها رو در امتحان نهایی بنویسید، نمرۀ کامل می‌گیرید.

y را به‌دست آورید. f x ( )2 1 ] باشد، دامنۀ تابع , ]2 1 y برابر بازۀ f ( x )3 1 گر دامنۀ تابع  ا

f می‌رسیم: x( )2 1 f به تابع ( x )3 1 روش اول با استفاده از مفاهیم تبدیل: با توجه به مراحل زیر، از تابع  

D Df f( x ) (x )[ , ] [ , ]3 1 12 1 6 3        
,óI£º Ï¼ö

oMHoM 3

,keH»  ¦Ä

Oa
Df (x) [ , ] 7 2 �

       

,keH» ¦Ä

Oa

,óI£º Ï¼ö

oMHoM 2
D Df f(x ) ( x )

[ , ] [1
2 1

8 1 16 2, ] �

f رسید. یعنی: (x ) 1 f را 2 واحد به سمت چپ انتقال دهیم، به‌طور مستقیم می‌توان به (x ) 1 گر توجه داشته باشید که ا

D Df f x(x ) ( )[ , ] [ , ]      1 16 3 8 1,keH» 2

Oa
�

y را تعیین می‌کنیم: f (x)دامنۀ تابع ، y f ( x )3 1 روش دوم با استفاده از نکته: ابتدا به کمک دامنۀ تابع

              2 1 6 3 3 7 3 1 2 7 2x x x Df (x) [ , ] �
y را مشخص می‌کنیم: f x ( )2 1 حال، دامنۀ

           7 2 1 2 8 2 1 16 2x x x   


D
f x( )

[ , ]
2 1

16 2 �

شاید به ظاهر، استفاده از نکته، ساده‌تر به نظر بیاید، ولی معمولاً دانش‌آموزها نکات رو با هم قاطی می‌کنن.

y را 3 واحد به طرف xهای مثبت، سپس 2 واحد به طرف yهای منفی انتقال می‌دهیم. نمودار جدید در چه بازه‌ای  x x   2 2 5  نمودار تابع

بع اول قرار می‌گیرد؟ بالای نیمساز ر

 با توجه به مراحل زیر، ضابطۀ نمودار جدید را به‌دست می‌آوریم:

y x x y             2 22 5 3 2 3 5,keH» 3

SwHn ¾M

,keH» 2

¸ÃÄ
(x ) (x )

IIQ
y       (x ) (x )3 2 3 5 22 �

تابع جدید را ساده می‌کنیم:
y x x y x x           (x )2 26 9 2 6 3 8 12 �

بع اول است،  y می‌باشد. حال برای این‌که معلوم کنیم در چه بازه‌ای نمودار جدید بالای نیمساز ر x ؛ x  0 بع اول به‌صورت می‌دانیم معادلۀ نیمساز ر
کافی است که نامعادلۀ زیر را حل کنیم:

           x x x x x2 28 12 7 12 0 3 4 0(x )(x ) �

    
S¶°ø ¸ÃÃ÷U 3 4x �
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پرسش‌های تشریحی تبدیل نمودار توابع درس

1
شاید باور نکنید، ولی اکثر دانش‌آموزها نمی‌تونن از سؤال‌های درست یا غلط، نمرۀ کامل بگیرن، چون توی بعضی از این سؤال‌ها نکات ریزی قرار گرفته، پس باید خیلی حواستو 

جمع کنی. برای درک بهتر این مطالب، توضیحاتی رو برای بعضی از سؤال‌ها نوشتیم که البته در امتحان نهایی بارمی ندارن. )مگه این‌که در صورت سؤال، دلیلش رو هم از ما بخوان(

 درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

	1 y است.. f (x)همان دامنۀ تابع ، y kf (x) دامنۀ تابع با ضابطۀ

	2 )خرداد 1400 خارج(. f را نصف کنیم.� (x) f کافی است طول نقاط نمودار (x) f با استفاده از نمودار x( )2 برای رسم نمودار تابع

	3 )دی 1401(. y به سمت راست، رسم کرد.� x  3 y را می‌توان با 3 واحد انتقال نمودار   ( x )3 3 نمودار تابع

	4 )خرداد 98(. y در راستای محور xها به‌دست می‌آید.� f (x) y از انبساط افقی نمودار f (kx) k باشد، نمودار  1 اگر

	5 )دی 1401 خارج(. y حاصل می‌شود.� f x ( ) y از انقباض عمودی نمودار kf (x) k باشد، نمودار  1 اگر

	6 y یکسان است.. f ( x)5 y و f ( x)3 R مفروض است. برد تابع‌های y با دامنۀ f (x)تابع

	7 )دی 1401(. y متناظر است.� f 1
2 (x) ) روی نمودار , )8 12 ، با نقطۀ y f (x) ) روی نمودار , )8 6 نقطۀ

	8 f را یک واحد به سمت بالا انتقال داده، سپس نمودار حاصل را نسبت به محور طول‌ها قرینه می‌کنیم.. (x) ، ابتدا نمودار y f  (x) 1 برای رسم نمودار

	9 y را رسم کرده، سپس یک واحد به سمت چپ انتقال می‌دهیم.. f ( x)2 ، ابتدا نمودار y f ( x )2 1 برای رسم نمودار تابع

.	10 y به‌دست می‌آید.  x 3
3 y با ضریب 3، نمودار تابع x  1 از انبساط افقی نمودار تابع

.	11 )شبه‌نهایی 1402( �. [ , ]1 2 y عبارت است از f ( x )2 1 ] باشد، دامنۀ تابع , ]1 3 y برابر f (x)اگر دامنۀ تابع

.	12 )دی 99 خارج( ] است.� , ]5 4 f برابر (x)باشد، دامنۀ تابع f ( x )3 1 ] دامنۀ تابع , ]2 1 اگر بازۀ

.	13 y به‌دست می‌آید. x sin y از انبساط افقی و انقباض عمودی تابع x 1
2 2sin( ) تابع

.	14 (k ) 0 ] می‌شود. k , ]2 3k y به‌صورت بازۀ kf (x b)باشد، برد تابع [ , ]2 3 ، بازۀ y f (x)اگر برد تابع

.	15 y از نواحی اول و چهارم دستگاه محورهای مختصات عبور نمی‌کند.   log( x) نمودار تابع

.	16 y همواره بالای محور طول‌ها قرار می‌گیرد.  cos(x )2 نمودار

اگه تعاریف و توضیحات درسنامه رو خوب خونده باشی، بیش‌تر سؤالای این قسمت رو می‌تونی به‌راحتی جواب بدی. بعضی وقتا جای خالی رو خودت باید فکر کنی و عبارت 

مناسب رو قرار بدی، اما بعضی وقتا چند عبارت می‌دن و تو باید بین اون‌ها، عبارت درست رو انتخاب کنی. 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب تکمیل کنید.

.	17 )دی 99 خارج( y نسبت به محور ............... است. )عرض‌ها - طول‌ها(� f (x)قرینۀ نمودار تابع ، y f ( x) نمودار تابع

.	18 )شهریور 1400( y در راستای محور xها به‌دست می‌آید.� f (x) y از ............... نمودار f x (k ) k باشد، نمودار  1 اگر

.	19 y در راستای محور xها به‌دست می‌آید. )انقباض افقی - انبساط افقی(� f (x) y از ............... نمودار f (kx) 0 باشد، نمودار 1 k اگر

)دی 99 خارج( �

.	20 y برابر ............... است. f  ( x)2 y می‌باشد. نقطۀ متناظر آن روی نمودار تابع f (x) ) روی نمودار تابع , )2 4 نقطۀ

.	21 )خرداد 99 خارج( f است.� (x)متناظر با نقطۀ .............. در تابع ، y f   ( x )2 1 ) در تابع1 , )2 1 نقطۀ

.	22 )دی 1401 خارج( g(x) ............... است.� f( x)  2 ] باشد، دامنۀ تابع1 , ]1 2 y بازۀ f (x)اگر دامنۀ تابع

.	23 )دی 98 خارج( f برابر ............... است.� (x)باشد، دامنۀ تابع f ( x )2 1 ] دامنۀ تابع , ]4 2 اگر بازۀ

.	24 )شهریور 1402( y برابر ............... است.� x  2 2 ] باشد، برد تابع , ]0 2 y بازۀ x اگر برد تابع

.	25 y بازۀ .............. می‌شود. f   2 3 1 3( x ) ) باشد، برد تابع , ]3 1 ، بازۀ f (x)اگر برد تابع

.	26 (y log y logx) x
4 4 IÄ .به‌دست می‌آید y x 2 2log تابع ............... از انقباض افقی و انبساط عمودی تابع
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.	27 )شبه‌نهایی 1402( y حاصل می‌شود.� f (x)از ............... )انبساط - انقباض( افقی نمودار تابع y f
k

 ( x)1 0 باشد، نمودار 1 k اگر

.	28 y برابر بازۀ .............. می‌شود. f (ax) b ، دامنۀ تابع a  0 ] باشد، با شرط , ]4 1 ، بازۀ y f (x)اگر دامنۀ تابع

 پرسش‌های تشریحی

.	29 )خرداد 1401( g(x) را رسم کرده و دامنۀ تابع g را تعیین کنید.� f(x )  1 نمودار تابع f در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع

�
.	30 ] رسم کنید.  , ]0 4 f را در بازۀ x(x)  آ نمودار تابع

)شهریور 1401( کنید.� کنید، سپس دامنه و برد g را تعیین  g(x) را رسم  f(x ) 2 1 ، نمودار تابع f (x) کمک نمودار ب به 

.	31 )دی 1401 خارج( y را رسم کنید.� f  2 1(x ) y به‌صورت زیر باشد، نمودار f (x)اگر نمودار تابع

�

.	32 تابع برد  سپس  و  کرده  رسم  را   g x(x) f( )  3 2 2 تابع نمودار  است.  زیر  به‌صورت   f (x)تابع نمودار 

)دی 1402( g(x) را تعیین کنید.�

�

.	33 را  آن  برد  و  دامنه  رسم،  را   g(x) f( x ) 2 1 تابع نمودار  است.  زیر  به‌صورت   f (x)تابع  نمودار 

)دی 99( تعیین  کنید.�

�

.	34 را  آن  دامنۀ  و  کرده  رسم  را   g(x) f( x) 3 تابع نمودار  است.  شده  رسم  زیر  شکل  در   f تابع   نمودار 

)شهریور 98( تعیین کنید.�

�

.	35 کنید. رسم  را   y f  ( x)1 تابع1 نمودار  است.  شده  رسم  مقابل  شکل  در   y f (x)تابع  نمودار 

)شهریور 1402( �

�
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.	36 را   g(x) f( x )  2 2 1 ابتدا نمودار تابع1 f که در شکل زیر آمده است.  (x)با توجه به نمودار تابع

)خرداد 1400 خارج( g(x) را بیابید.� رسم کنید. سپس دامنۀ تابع

�
.	37 y را رسم کرده، سپس دامنه و برد  f  ( x )2 1 f در زیر رسم شده است. نمودار تابع (x)نمودار تابع

)خرداد 1403( تابع حاصل را به‌دست آورید.�

�
.	38 f را ابتدا دو واحد به سمت پایین، سپس یک واحد به سمت چپ و در مرحلۀ آخر نسبت به محور xها قرینه  x(x) x  2 2 1 نمودار تابع با ضابطۀ

)شبه‌نهایی 1400( می‌کنیم. ضابطۀ نمودار تابع را در هر مرحله بنویسید.�

.	39 f را نسبت به محور yها قرینه کرده، سپس منحنی حاصل را 2 واحد به سمت xهای مثبت و 1 واحد به سمت yهای منفی  x(x)   1 نمودار تابع

انتقال می‌دهیم و در انتها با ضریب 2 در راستای محور yها منبسط می‌کنیم. ضابطۀ نمودار جدید را بنویسید.

.	40 f را نسبت به مبدأ مختصات رسم کرده، سپس منحنی حاصل را 4 واحد به سمت بالا انتقال می‌دهیم. طول  (x) (x )  1 2 ابتدا قرینۀ نمودار تابع

نقاط تلاقی منحنی اخیر با منحنی اصلی را به‌دست آ‌ورید.

.	41 )شبه‌نهایی 1402( ، چه نقطه‌ای است؟� f x x(x) x   3 26 12 5 y باشد، تبدیل‌یافتۀ آن روی x 3 اگر نقطه‌ای به طول 1 روی منحنی1

.	42 y رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید. | x | f را با استفاده از نمودار (x) | x |  2 1 1 نمودار تابع

.	43 y و تبدیل، نمودار توابع زیر را رسم کنیم. x با استفاده از نمودار تابع

y x 2 1 پ 	y x 2 4 ب  	y x  2 1 آ 

.	44 y را رسم کرده و دامنه و برد آن را مشخص کنید. x 1 2 نمودار تابع

.	45 )خرداد 1400( ] رسم کنید.� , ]0 2 y در بازۀ x cos y را به کمک نمودار  cos(x )4 نمودار تابع

.	46 )شهریور 99( y رسم کنید. � x cos y زیر را به کمک نمودار تابع x cos2 1 نمودار تابع 

.	47 ] رسم کنید. , ]0 2 y را در بازۀ   2 1
2cos( x)نمودار تابع ، y x cos با استفاده از نمودار

.	48 ] رسم کنید. , ]0 2 y را در بازۀ   1 2sin( x) ، نمودار تابع y x sin با استفاده از نمودار

.	49 y به‌دست آمده است. ضابطۀ این  x نمودار تابع مقابل، فقط از قرینه‌یابی و انتقال نمودار تابع

)شبه‌نهایی 1402( تابع را بنویسید.�

�.	50 ، نمودار توابع زیر را رسم کنید: y a
x log با استفاده از نمودار تابع

g(x) log ( x ) 1
2

2 1 ب  	f (x) | log(x ) |  1 آ 

.	51 y را تعیین کنید. f  2 3 1( x ) ] باشد، دامنۀ تابع , ]3 3 ، بازۀ y f (x)اگر دامنۀ تابع

.	52 )مرداد 1403( k(x) را به‌دست ‌آورید.� g( x) 3 2 ] باشد، آن‌گاه دامنۀ تابع , ]2 4 اگر دامنۀ تابع g بازۀ

.	53 y را بیابید. f (x)باشد، دامنۀ تابع [ , ]6 2 ، بازۀ y f ( x )2 3 اگر دامنۀ تابع

.	54 (k ) 0 y را تعیین کنید. kf (x) ] باشند، دامنه و برد , ]c d a] و , ]b ، به‌ترتیب بازه‌های y f (x)اگر دامنه و برد تابع

.	55 (k ) 0 y را تعیین کنید. f (kx) c] باشند، دامنه و برد , ]d a] و , ]b ، به‌ترتیب بازه‌های y f (x)اگر دامنه و برد تابع
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.	56 y را بیابید. f  4 3 7( x) ] باشد، دامنۀ تابع , ]3 7 y بازۀ f x 5 1
2( اگر دامنۀ تابع(

.	57 y را به‌دست آورید. f   2 3 1( x ) y می‌باشد. نقطۀ متناظر آن روی نمودار تابع f (x)روی نمودار تابع A( , )3 2 نقطۀ

.	58 y را به‌دست آورید. f (x)می‌باشد. نقطۀ متناظر آن روی نمودار تابع y f


 1 5 1
2
( x ) )A روی نمودار تابع , )2 1 نقطۀ

.	59 y را مشخص کنید. f  1
2

3 2
2 1( x ) y است. نقطۀ متناظر آن روی نمودار f (x)روی نمودار تابع (x , )0 0y نقطۀ

.	60 y را به‌دست آورید. f  ( x )2 1 y می‌باشد. نقطۀ متناظر آن روی نمودار تابع f  ( x )22 1 )A روی نمودار تابع , ) 2 2 نقطۀ

.	61 y را رسم کرده و دامنه و برد آن را مشخص کنید. f x  ( )1
2 y به‌صورت روبه‌رو باشد، نمودار تابع f (x )1 اگر نمودار

�
.	62 y را رسم کنید. f( x ) 2 1 y به‌صورت روبه‌رو باشد، نمودار تابع f( x )  2 اگر نمودار

�
.	63 f را رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید. x

x x

x
(x)   

  







5 1 0
2 0

نمودار تابع

.	64 f را رسم کنید.  x
x

(x)  

1
2 y را رسم کرده، سپس به کمک آن، نمودار تابع

x
 1 نمودار تابع

.	65 f را رسم کنید. (x) || x | |  1 1 ، نمودار تابع y | x | آ با استفاده از نمودار

f و محور طول‌ها را به‌دست آورید. (x)ب سطح محصور بین نمودار تابع

.	66 )شبه‌نهایی 1402( f را رسم کنید.� x
x

(x)  

1
1

، نمودار تابع با ضابطۀ y x با کمک رسم نمودار تابع

.	67 y را تعیین کنید. x (x )f( )1 2 y به‌صورت روبه‌رو باشد، دامنۀ تابع f (x )1 اگر نمودار

�
.	68 ) رسم کنید. , ) 2 f را در بازۀ (x) sin | x | 2 نمودار تابع

.	69 y را رسم کنید، سپس به کمک تبدیل، نمودار توابع زیر را به‌دست آورید. x نمودار

 y  | x |1 آ

y  | x | 1 ب

.	70 y را رسم کنید. x | ( ) || |1
2 1 ، نمودار تابع y x ( )12 آ با استفاده از نمودار

ب دامنه و برد تابع جدید را به‌دست آورید.

.	71 f را نسبت به محور عرض‌ها قرینه کرده، سپس 2 واحد به سمت راست انتقال می‌دهیم و در انتها، نسبت به محور طول‌ها  ax
x b

(x)  

3 نمودار تابع

f منطبق شود، مقدار a و b را به‌دست آورید. (x) قرینه می‌کنیم. اگر نمودار تابع به‌دست آمده، بر نمودار

.	72 sin را حل کنید. logx x 2 0 به روش هندسی، معادلۀ
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فصل

تابع 1

 1‌
درست 

تأثیر   f (x)نقاط عرض  روی  فقط   k عدد   ، y kf x ( ) تابع در  توضیح: 

می‌گذارد، بنابراین طول نقاط و در نتیجه دامنۀ تابع تغییری نمی‌کند. 
 2‌

نادرست
f می‌رسیم  x( )2 f را نصف کنیم، به تابع (x) گر طول نقاط نمودار توضیح: ا

   . f ( )x2
نه

 3‌
درست

x قرار دهیم:  3 ،x باید به‌جای ، y x  3 توضیح: در تابع

       x3 3 33 3 3SwHn ¾M keH» (x ) ( x ) �
 4‌

نادرست
نمودار افقی  انقباض  از   y f (kx) نمودار باشد،   k  1 گر ا توضیح: 

 y f (x) گر طول نقاط نمودار y حاصل می‌شود. برای مثال؛ ا f (x)
y به‌دست می‌آید.    f ( x)2 کنیم، نمودار را نصف 

 5‌

نادرست
نمودار عمودی  انبساط  از   y kf (x) نمودار باشد،   k  1 گر ا توضیح: 

 y f (x) گر عرض نقاط نمودار y به‌دست می‌آید. برای مثال؛ ا f (x)
y حاصل می‌شود. f 2 (x) کنیم، نمودار را دو برابر 

 6‌

درست
روی  تأثیری   x ضریب   ، y f ( x)5 و  y f ( x)3 تابع‌های در  توضیح: 

برد تابع ایجاد نمی‌کند، پس برد این دو تابع یکسان است.
 7‌

نادرست
12 برسیم، عرض تمام  f (x) f به نمودار (x) گر بخواهیم از نمودار توضیح: ا

) است. , )8 3 ، نقطۀ ( , )8 6 نقاط آن نصف می‌شود. پس نظیر نقطۀ
 8‌

نادرست
توضیح: 

f (x) f(x) (f(x)     keH» ¦Ä

¯IM

¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀïÏ¼ö n¼d¶
1  1) �

 می‌رسیم که نادرست است. روش درست به‌صورت  f (x) در این حالت به1
fزیر می‌باشد: x(x) f( ) f(x)      ¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀïÏ¼ö n¼d¶

keH» ¦Ä

¯IM

1 �
 9‌

نادرست
f را یک واحد به سمت چپ انتقال دهیم، باید  ( x)2 وقتی نمودار توضیح: 

f می‌رسیم. ( (x )) f( x )2 1 2 2   x قرار دهیم. بنابراین به  1،x به‌جای
12 واحد به سمت  ، f ( x)2 که بعد از رسم نمودار روش درست این است 
f را ابتدا یک واحد به سمت چپ  (x) چپ انتقال دهیم و یا این‌که نمودار

کنیم.  انتقال دهیم و سپس طول نقاط را نصف 

 10‌

درست
ضابطۀ  در  کنیم،  برابر   3 را  نقاط  طول  گر  ا  ، y x  1 تابع در  توضیح: 

x قرار دهیم:
3 ،x تابع، باید به‌جای

y x y x x      1 3 1 3
3 �

 11‌

درست
روش اول با استفاده از مفاهیم تبدیل: توضیح: 

D Df f(x) (x )[ , ] [ , ]   1 3 2 41
¾M keH» ¦Ä

SwHn
�

  
,óI£º Ï¼ö

þ~º
Df ( x ) [ , ]2 1 1 2 �

 f (ax b) دامنۀ محاسبۀ  برای  باشد،   D nf (x) [m, ] گر ا نکته 
کرد. m را حل  ax b n   کافی است نامعادلۀ

1 را حل می‌کنیم: 2 1 3  x روش دوم با استفاده از نکته: نامعادلۀ

1 2 1 3 2 2 4 1 2 1 22 1          x x x Df ( x ) [ , ] �
 12‌

درست
روش اول با استفاده از مفاهیم تبدیل: توضیح: 

D Df f( x ) (x )[ , ] [ , ]3 1 12 1 6 3      
,óI£º Ï¼ö

oMHoM 3

�

   keH» ¦Ä

SwHn
Df (x) [ , ]5 4 �

 f (x) دامنۀ محاسبۀ  برای  باشد،   D nf (ax b) [m, ]  گر ا نکته 
ax را به‌دست آوریم. b m، محدودۀ x n  کافی است از نامساوی

روش دوم با استفاده از نکته:

           2 1 6 3 3 5 3 1 4x x x �

  Df (x) [ , ]5 4 �
 13‌

درست 
 y x 1

2 2sin( ) نمودار به   ، y x sin نمودار از  این‌که  برای  توضیح: 

برسیم، داریم:

sin sin( )x x   
oMHoM 2

 

,óI£º Ï¼ö

Â£ÎH óIvLºH

þ~º ,óI£º

2
  Æoø

Áj¼µø ÆIL£ºH

1
2 2sin( )x �

 14‌

نادرست

k را مشخص نکرده، پس عبارت داده شده نادرست  توضیح: چون علامت 

k باشد، برد   0 گر ] و ا k , ]2 3k ، برد تابع بازۀ k  0 گر است. بنابراین ا

] حاصل می‌شود. k , ]3 2 k تابع به‌صورت بازۀ
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A را می‌یابیم: 2
4 حال تبدیل‌یافتۀ نقطۀ




     

Ï¼ö

,óI£º Ï¼ö

þ~º

¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀïÏ¼ö n¼d¶
A

2
4

1
4

1



4

Æoø

�

 21‌

 ( , )5 0
f به‌صورت زیر اقدام می‌کنیم: (x)  به  f ( x )2 1 توضیح: برای تبدیل1

        f f x( x ) ( )2 1 1 2 1keH» ¦Ä

¯IM

¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀïÏ¼ö n¼dd¶
f ( x )2 1 �

    
,óI£º Ï¼ö

oMHoM 2

keH» ¦Ä

SwHn
f f(x ) (x)1 �

A را می‌یابیم: 2
1 حال تبدیل‌یافتۀ نقطۀ

2
1

2
0

2
0

     keH» ¦Ä

¯IM

¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀïÏ¼ö n¼d¶

óI£º ÏÏ¼ö

oMHoM 2

 keH» ¦Ä

SwHn

4
0

5
0  �

 22‌

[ , ] 1
2 1

 f (x) تابع دامنۀ  تبدیل:  مفاهیم  از  استفاده  با  روش اول  توضیح: 

تابع به  کنیم  نصف  را  نقاط  طول  گر  ا حال  است،   [ , ]1 2 بازۀ به‌صورت 
توجه  می‌شود.   [ , ] 1

2 1 بازۀ تابع،  دامنۀ  نتیجه  در  و  می‌رسیم   f ( x)2
، قرینۀ نمودار حاصل نسبت به محور طول‌ها و f x( )2 که داشته باشید 

که هیچ‌یک  بالا می‌باشد  f به سمت  ( x)2 انتقال نمودار   f ( x)2 1
تأثیری روی دامنه ندارند.

 را حل کنیم:  1 2 2x روش دوم با استفاده از نکته: کافی است نامعادلۀ

         1 2 2 1
2 1 1

2 12x x Df ( x) [ , ] �

] است. , ] 1
2 1 f یعنی بازۀ ( x)2 ، همان دامنۀ تابع  f ( x)2 دامنۀ تابع1

 23‌

[ , ]7 5
زیر،  مراحل  به  توجه  با  تبدیل:  مفاهیم  از  استفاده  با  روش اول  توضیح: 

f را به‌دست می‌آوریم: (x) دامنۀ
D Df f( x ) (x )[ , ] [ , ]2 1 14 2 8 4      

óI£º Ï¼ö

oMHoM 2
�

   
,keH» ¦Ä

SwHn
Df (x) [ , ]7 5 �

 2 1x  ، محدودۀ   4 2x روش دوم با استفاده از نکته: از نامساوی‌

را به‌دست می‌آوریم:
           4 2 8 2 4 7 2 1 5x x x �

] می‌شود. , ]7 5 ، بازۀ f (x) بنابراین دامنۀ
 24‌

[ , ]2 4
x را 2 واحـد بـه سـمت راسـت انتقـال دهیـم بـه تابـع گـر نمـودار توضیـح: ا

کـه روی بـرد تابـع تأثیـری نمی‌گـذارد. حـال نمـودار را 2  x می‌رسـیم   2
 y x  2 2 تابـع نمـودار  تـا  می‌دهیـم  انتقـال  بـالا  سـمت  بـه  واحـد 
بـازۀ تابـع  بـرد  پـس  شـده،  زیـاد  واحـد   2 نقـاط  عـرض  چـون  آیـد.  به‌دسـت 

می‌شـود.  [ , ]2 4

 15‌

درست
y را به‌صورت زیر رسم می‌کنیم:   log( x) توضیح: نمودار تابع

    
قرینه نسبت به
محور عرض‌ها     

قرینه نسبت به
محور طول‌ها

    

همان‌طور که ملاحظه می‌کنید، این نمودار از نواحی اول و چهارم عبور نمی‌کند. 
 16‌

نادرست 
y به‌صورت زیر است: x cos توضیح: نمودار

cos را 2 واحد به سمت  x ، باید نمودار y  cos(x )2 برای رسیدن به
چپ انتقال دهیم. بنابراین قسمتی از نمودار حاصل، بالا و قسمتی از آن، 

پایین محور طول‌ها قرار می‌گیرد.

y همواره بالای محور طول‌ها قرار دارد.  (cosx) 2 توجه نمودار
 17‌

عرض‌ها
، طول نقاط قرینه می‌شود،  x ، از تبدیل x به y f (x) توضیح: در تابع

yها است. y نسبت به محور  f (x) ، قرینۀ نمودار f ( x) بنابراین
 18‌

انقباض افقی )انقباض(
 f ( x)2 تابع به  کنیم  نصف  را   f (x)نقاط طول  گر  ا مثال؛  برای  توضیح: 

که انقباض افقی در راستای محور طول‌ها می‌باشد. می‌رسیم 
 19‌

انبساط افقی
 f ( x)1

2 تابع به  کنیم  برابر  را 2   f (x)گر طول نقاط ا برای مثال؛  توضیح: 

که انبساط افقی در راستای محور طول‌ها می‌باشد. می‌رسیم 
 20‌

( , ) 1 4
f به‌صورت زیر اقدام می‌کنیم: ( x)2 f به (x) توضیح: برای تبدیل

f x f x f( ) ( ) (    
 

,óI£º Ï¼ö

þ~º

¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀïÏ¼ö n¼d¶
2 22x) �
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 30‌

[ , ]0 4 بازۀ  در   f x(x)  نمودار آ( 

به‌صورت مقابل می‌باشد:

�

ب( ابتدا نمودار f را یک واحد به سمت 
راست انتقال می‌دهیم:

�

کرده )انبساط  حال عرض نقاط را دو برابر 

نمودار به  تا   )2 ضریب  با  عمودی 

g(x) برسیم: f(x ) 2 1
       

  D Rg g[ , ], [ , ]1 5 0 4
�

)بارم کل: 1 نمره( کلیدنهایی�

  

)آ()ب(
R Dg g [ , ] , [ , ]0 4 1 5 هر قسمت )0/25(  

 31‌

مراحل رسم را به‌ترتیب زیر انجام می‌دهیم:
f (x) f(x ) f(x ) f(x )      1 2 1 2 1 �

بنابراین ابتدا نمودار را یک واحد به سمت چپ انتقال می‌دهیم:

�

حالا عرض نقاط را دو برابر می‌کنیم )انبساط عمودی با ضریب 2(:

�

کنید. برای درک بهتر، به نمودار آن توجه 

 

2 واحد به راست
و 2واحد به بالا

 25‌

[ , )1 9
b روی برد  a و  ، ضرایب  y mf  (ax b) n توضیح: می‌دانیم در تابع

تابع تأثیری ندارند. بنابراین:

            
 3 1 3 3 1 1 2 2 3 1 62f f f(x) ( x ) ( x )( ) �

      3 1 2 3 1 3 9f ( x ) �
] می‌شود. , )1 9 در نتیجه برد تابع، بازۀ

 26‌

y x 4 log
عمودی  انبساط  و  افقی  انقباض   ، y x 2 2log تابع نمودار  گر  ا توضیح: 

داشته باشد، آن‌گاه:

2 2 2log logx x   
þ~º ,óI£º Ï¼ö

(Â£ÎH ÆIL£ºH)

oMHoM 2 ,óII£º Æoø

(Áj¼µø óIvLºH)

4 log x �
 27‌

انقباض
از   f

k
( x)1 نمودار نتیجه  در  و   1 1

k
 آن‌گاه  ، 0 1 k گر ا توضیح: 

، k  1
2 f حاصل می‌شود. برای مثال؛ با فرض (x) انقباض افقی نمودار

کافی است طول نقاط که برای رسیدن به آن  f می‌شود  k x( ) f( x)1 2

y را نصف می‌کنیم. f (x)
 28‌

 [ , ]1 4
a a



a باعث می‌شود طول  b تأثیری روی دامنه ندارد، اما ضریب  توضیح: عدد 

a تقسیم شود. تمام نقاط آن بر 

D D
a af f

a
(x) (ax)[ , ] [ , ]     4 1 1 40 �

a است، نسبت به محور عرض‌ها قرینه می‌شود.  0 توجه داشته باشید، چون

کرد:  نیز می‌توان دامنه را تعیین   4 1ax تذکر با حل نامعادلۀ

       
4 1 1 4
0ax

a
x

a
a
a

 oM ´Ãv£U

( ) �
 29‌

کافی است نمودار f را یک واحد به 
سمت راست انتقال دهیم:

بنابرایـــــن دامــــنــــۀ تــــابــــع به‌صورت
Dg می‌شود.  [ , ]1 3
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ابتدا  سؤال،  این  در  نتیجه  در 
به  واحد  یک  را   f (x) نمودار
تا می‌دهیم  انتقال  راست  سمت 

f حاصل شود: (x ) 1

�

را نصف می‌کنیم  نقاط  حال طول 

 ،) 12 ضریب با  افقی  )انقباض 

 g(x) f( x ) 2 1 نمودار تا 
به‌دست ‌آید:

�
   D Rg g[ , ] , [ , ]0 2 1 1

 34‌

بــه  واحــد   3 را   f (x) نمــودار ابتــدا 
ســمت چــپ انتقــال می‌دهیــم تــا نمــودار

‌شــود. حاصــل   y f ( x)3

�

بـه  نسـبت  بـالا  نمـودار  کـردن  قرینـه  بـا 
 g(x) f( x) 3 محـور عرض‌هـا، نمـودار

می‌آیـد.  به‌دسـت 
بازۀ تابع  دامنۀ  نمودار،  به  توجه  با 

] می‌شود. , ]2 3

 35‌

مراحل رسم به‌ترتیب زیر می‌باشد:

f f f f(x) ( x) ( x) ( x)      1 1 1 1 �
ابتدا نمودار را یک واحد به سمت 

چپ انتقال می‌دهیم:

�
نمودار را نسبت به محور عرض‌ها 

قرینه می‌کنیم:

بالا � سمت  به  واحد  یک  انتها  در 
انتقال می‌دهیم:

�

محور  به  نسبت  را  نمودار  انتها،  در 

نمودار تا  می‌کنیم  قرینه  طول‌ها 

y به‌دست آ‌ید: f  2 1(x )

�

معمـولاً، بچه‌هـا مرحلـۀ دوم و سـوم رو بـا هـم انجام می‌دن. شـما هـم می‌تونید 

2 ضـرب کنیـد تـا مسـتقیم بـه ، عـرض نقـاط رو در f (x ) 1 بعـد از رسـم

 برسـید. 2 1f (x )
 32‌

مراحل رسم به‌ترتیب زیر می‌باشد:

f x x x x(x) f( ) f( ) f( ) f( )      2 2 3 2 3 2 2 �

می‌کنیم.  برابر   2 را  نقاط  طول  ابتدا 
)انبساط افقی با ضریب 2(:

�

طول‌ها  محور  به  نسبت  را  نمودار 
قرینه می‌کنیم:

�

می‌کنیم  برابر   3 را  نقاط  عرض 
)انبساط عمودی با ضریب 3(:

�

را 2 واحد به سمت  انتها، نمودار  در 
بالا انتقال می‌دهیم:

    Rg(x) [ , ]1 8 �

 33‌

است  بهتر   ، f (ax b) به  f (x) تبدیل برای  درسنامه،  مطالب  طبق 
کنیم: به‌صورت زیر اقدام 

f b a b
a

(x) f(x ) ( x )     
Â£ÎH ÏI£TºH ,óI£º Ï¼ö

oMHoM 
1 �
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)بارم کل: 1/25 نمره( کلیدنهایی�

)0/25(  ( , ] 3 دامنه:

)0/25(  [ , )0   برد:

�)0/75( رسم نمودار: 

درست  که  قسمت  هر  نمودار،  رسم  در  تصحیح:  جهت  توضیحات 
رسم شده است،‌)0/25( نمره تعلق می‌گیرد. 

در صورتی‌که دانش‌آموزی نمودار را اشتباه رسم کرده، اما مطابق آن 
نمودار اشتباه، دامنه یا برد را درست نوشته است، نمره دامنه یا برد 

منظور می‌شود. 

 38‌

ابتدا دو واحد به سمت پایین انتقال می‌دهیم:

x x x x2 22 1 2 2 1      �
 x  1،x حال، یک واحد به سمت چپ انتقال می‌دهیم، بنابراین به جای

قرار می‌دهیم:

(x ) (x )           1 2 1 1 2 1 2 2 1 22 2 2x x x x �
و در انتها نسبت به محور طول‌ها قرینه می‌کنیم:

    (x ) x2 22 2 y می‌رسیم.� x  2 2 پس به تابع
 39‌

تبدیل را در هر مرحله انجام داده و ضابطۀ جدید را به‌دست می‌آوریم:

y x x xy          1 1 2 1¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀï  n¼d¶

,keH» 2

SwHn

( ) �

          
,keH»  ¦Ä

¸ÃÄIQ

,óI£º Æoø

oMHoM 

(x ) ( ( )2 1 1 2 2 12 x  1) �

تابع را به‌صورت ساده‌تر می‌نویسیم:

y x         2 2 1 1 2 2 1 2( (x ) ) �

    y x2 3 2 �
 40‌

مختصات، مبدأ  به  نسبت   y f (x) تابع نمودار  قرینۀ  نکته 
y می‌باشد. یعنی باید نمودار را هم نسبت به محور طول‌ها  f  ( x)

کرد. و هم نسبت به محور عرض‌ها قرینه 

مراحل تعیین ضابطۀ جدید را می‌نویسیم:

y x y      ( ) (x )1 12 2¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀï ïÏ¼ö n¼d¶
�

     ¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀï ï
ï
Æoø n¼d¶

y ( x )1 2 �

            
,keH»  4

¯IM

.´Ã¹¨ïÂ¶ ½jIw

y y x x( x )1 4 2 32 2 �

تابع به‌دست آمده را مساوی تابع اصلی قرار می‌دهیم تا نقاط تلاقی به‌دست آید:

(x )           1 2 3 2 1 2 32 2 2 2x x x x x x �

      2 2 1 12 2x x x �

یه سؤال: سر امتحان باید همۀ مراحل رو بنویسیم و رسم کنیم؟

راستش در پاسخ‌نامۀ آموزش پرورش فقط برای نمودار انتهایی بارم گذاشته، ولی 

بهتره مرحله به مرحله رسم کنی، چون دو تا فایده داره. هم کم‌تر اشتباه می‌کنی 

و هم اگه یه اشتباه کوچیک توی مراحلش داشتی، خیلی نمره کم نمی‌کنن.

 36‌
g(x) را رسم می‌کنیم: با ترتیب زیر، نمودار

f (x) f(x ) f( x ) f( x ) f( x )        1 2 1 2 2 1 2 2 1 1 �

به  واحد  یک  را  نمودار  ابتدا  پس 
سمت چپ انتقال می‌دهیم:

�

در این مرحله، طول نقاط را تقسیم 
بر 2 می‌کنیم )انقباض افقی(:

�

 حال، عرض نقاط را دو برابر می‌کنیم
)انبساط عمودی(:

انتقال � واحد  یک  با  سرانجام 
نمودار پایین،  سمت  به  نمودار 

 g(x) f( x )  2 2 1 1
به‌دست می‌آید. 

Dg است. 
[ , ]3
2

3
2 با توجه به شکل

 37‌

f را یک واحد به  (x) ابتدا نمودار

تا می‌دهیم  انتقال  راست  سمت 

f حاصل شود. (x ) 1

، طول نقاط � f ( x )2 1 برای رسم
با  افقی  )انقباض  می‌کنیم  نصف  را 

:) 12 ضریب

�
محور  به  نسبت  را  نمودار 
به تا  می‌کنیم  قرینه  طول‌ها 

y برسیم: f  ( x )2 1

    D Ry y( , ] , [ , )3 0 �
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ب(

    
4 واحد،
به چپ      �

طول نقاط،
نصف      

پ(

    
4 واحد،
به چپ      �

�

قرینه نسبت به
محور طول‌ها       

عرض نقاط،
2برابر   

 44‌

کرده، سپس یک واحد به  y را نسبت به محور طول‌ها قرینه  x 2 نمودار

سمت بالا انتقال می‌دهیم:

    
قرینه نسبت به

محور طول‌ها    �

 
یک واحد،

بالا          �

، داریم: y x 1 2 با استفاده از نمودار

D Ry y  r , ( , )1 �

 41‌

آن‌که  برای  حال  می‌شود.   2 برابر   x  ازای1 به   y x 3 تابع1 مقدار 
به‌صورت  را   f ابتدا  کنیم،  پیدا  را   ( , )1 2 مختصات به  نقطه‌  تبدیل‌یافتۀ 

ساده‌تر می‌نویسیم:
 f x x(x) x (x )      3 2 36 12 5 2 3 �

پس باید مراحل زیر را انجام دهیم:

x3 3 31 2 1 2 3        keH» 2

SwHn

keH» 2

¯IM

(x ) (x ) �

برسیم،   f (x) (x )  2 33 به  y x 3 تابع1 از  این‌که  برای  یعنی 
کافی است نمودار را 2 واحد به سمت راست و 2 واحد به سمت بالا انتقال 

) داریم: , )1 2 دهیم. بنابراین برای نقطۀ

( , ) ( , ) ( , )1 2 3 2 3 4   keH» 2

SwHn

keH» 2

¯IM

�

)بارم کل: 1 نمره( کلیدنهایی�

)0/25(  ( , )1 2 fنقطۀ (x) (x )  2 33  )0/25( �
) )هر مؤلفه 0/25( , )3 4 نقطۀ تبدیل‌یافته

 42‌

f را با ترتیب زیر رسم می‌کنیم: (x) نمودار

      
یک واحد،

به راست       �

  
عرض نقاط،

2 برابر یک واحد،    
پایین   �

] است.  , )  1 r و برد تابع، بازۀ ، دامنۀ تابع، برابر f (x) با توجه به نمودار
 43‌

نمودار هر یک را با توجه به مراحل زیر رسم می‌کنیم:
آ(

    
2 واحد،
به راست      �

یک واحد،
پایین      
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یادتون  پارسال  مثلثات  از  حتماً  نشد.  حاصل  تغییری  نمودار،  روی  که  می‌بینید 

)cos می‌شد. ) cos   هست که

به‌ترتیب تا  می‌کنیم  برابر  دو  را  نقاط  عرض  سپس  و  نقاط  طول  حال 

2 حاصل شوند: 2cos( ) x و  cos( ) x2

 �

 y   2 1
2cos( x) در انتها نسبت به محور طول‌ها قرینه کرده تا به نمودار

برسیم:

�

 48‌

محور  به  نسبت  سپس  و  عرض‌ها  محور  به  نسبت  ابتدا  را   sin x نمودار
 حاصل شوند: sin( x) )sin و x) کرده تا به‌ترتیب طول‌ها قرینه 

�

 �

 �

 مثل هم شدن. حتماً از مثلثات پارسال  sin( )x sin و x می‌بینید که نمودار

.   sin( ) sin  )sin و در نتیجه ) sin    یادتون هست که

نمودار  انتها  در  و  آید،  به‌دست   sin ( )2x تا کرده  نصف  را  نقاط  طول 

حاصل را یک واحد به سمت بالا انتقال می‌دهیم:



 45‌

y به‌صورت زیر می‌باشد: x cos نمودار

�

 y  cos(x )4 نمودار به  تا  داده  انتقال  راست  سمت  به  واحد   4
برسیم:

�

 46‌

y را رسم می‌کنیم: x cos ابتدا نمودار

�

:) 12 طول نقاط را نصف می‌کنیم )انقباض افقی با ضریب

�

 y  (cos x)2 1 نمودار تا  می‌دهیم  انتقال  پایین  سمت  به  واحد  یک 
حاصل شود.

�

 47‌

تا می‌کنیم  قرینه  عرض‌ها  محور  به  نسبت  را   y x cos نمودار ابتدا 
y به‌دست آید:  cos( x)

�

 �
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از یک و در نتیجه نمودار آن  کوچک‌تر  ، مبنا  y x log 1
2

تابع در  ب( 

g(x) می‌رسیم: کرده و با تبدیل، به کاهشی )نزولی( است، پس آن را رسم 

یک واحد،     
به راست

      �

طول نقاط،
نصف     

 51‌

دامنۀ محاسبۀ  برای  حال  ندارد.  تأثیری  تابع  دامنۀ  روی   ،2 ضریب 
کرد: ، می‌توان به یکی از دو روش زیر اقدام  f x( ) 3 1

روش اول با استفاده از مفاهیم تبدیل:

D Df f(x) (x )[ , ] [ , ]     3 3 4 21
,keH» ¦Ä

Oa
�

    
¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀï
ï
Æoø n¼d¶

Df ( x ) [ , ]1 2 4 �

   
 

 ,óI£º Ï¼ö

3 oM ´Ãv£U
Df ( x ) [ , ]3 1

2
3

4
3 �

کافی   ،Df (ax b) محاسبۀ برای  باشد،   D nf (x) [m, ] گر ا نکته 
x به‌دست آمده،  کرد. محدودۀ  m را حل  ax b n   است نامعادلۀ

f می‌باشد. (ax b) همان دامنۀ

روش دوم با استفاده از نکته:

             3 3 1 3 4 3 2 2
3

4
3x x x �

   Df x( ) [ , ]3 1
2
3

4
3 �

از این روش‌ها رو در امتحان نهایی بنویسی، نمرۀ کامل می‌گیری. هر کدوم 

 52‌

روش اول با استفاده از مفاهیم تبدیل:

 D Dg g(x) ( x)[ , ] [ , ]     2 4 4 2¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀïÆoø n¼d¶
�

   
,óI£º Ï¼ö

þ~º
Dg( x) [ , ]2 2 1 �

البته میشه دو تا مرحله رو با هم، توی یک مرحله نوشت.

k(x) بازۀ g( x) 3 2 ضریب 3 تأثیری روی دامنه ندارد، پس دامنۀ تابع
] می‌شود. , ]2 1

دامنۀ  ،    2 2 4x نامعادلۀ حل  با  نکته:  از  استفاده  با  روش دوم 

k(x) به‌دست می‌آید:

          
 

2 2 4 2 1 2 12
2x x Dg

( )
( x) [ , ]

(j¼{ïÂ¶ Æ¼ø S¿])
�

] می‌شود. , ]2 1 k(x) بازۀ  یعنی دامنۀ

 49‌

y به‌صورت زیر است: x نمودار تابع

�

نمودار داده شده در صورت سؤال، سمت چپ محور عرض‌ها قرار دارد، پس 
 y x  yها به‌دست آورده تا نمودار ابتدا قرینۀ آن را نسبت به محور 

به‌دست آید:

�

y برسیم: x   کرده تا به نمودار حال نسبت به محور طول‌ها قرینه 

�

تابع  ضابطۀ  نتیجه  در  و  می‌دهیم  انتقال  بالا  سمت  به  واحد   2 انتها،  در 
y می‌باشد. x    2 به‌صورت

�

 50‌

پس  است.   10 آن  مبنای  یعنی  باشد،  نداشته  مبنا  لگاریتم  گر  ا می‌دانیم  آ( 

را   f (x) نمودار آن،  تبدیل  با  سپس  کرده،  رسم  را   y x log نمودار
به‌دست می‌آوریم:

یک واحد،    
چپ

      �

| |u       �
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 x  1
2 ، محدودۀ   3 7x روش دوم با استفاده از نکته: با توجه به

را تعیین می‌کنیم:
            3 7 2 1 8 1 1

2 4x x x �

را   f ( x)3  دامنۀ حال  می‌شود.   [ , ]1 4 بازۀ  ، f (x) تابع دامنۀ  پس 
به‌دست می‌آوریم:

            1 3 4 4 1 1 4x x x �
] می‌شود. , ]1 4 در نتیجه، دامنۀ تابع خواسته‌شده، بازۀ

 57‌

 به‌صورت زیر اقدام می‌کنیم:  2 3 1f ( x ) f به (x)روش اول برای تبدیل

f f(x) f(x ) ( x )      keH» ¦Ä

Oa

 ,óI£º Ï¼ö

-3 oM ´Ãv£U
1 3 1 �

    
,óI£º Æoø

- 2
 
nj Joò

2 3 1f ( x ) �

A را می‌یابیم: 3
2 حال تبدیل‌یافتۀ نقطۀ






      

Ï¼ö

keH» ¦Ä

Oa

,óI£º Ï¼ö

 oM ´Ãv£U

,óI

A
3
2

4
2

4
3
23

££º

 

Æoø

 nj Joò

Æoø






2

4
3
4

�

) می‌باشد. , )4
3 4 A به مختصات A، نقطۀ پس متناظر نقطۀ 

دارد،  قرار   y f (x) تابع نمودار  روی   ( , )3 2 نقطۀ چون  روش دوم 

f می‌شود. از طرفی داریم: ( ) 3 2 پس

y f x y        2 3 1 3 1 2( ) f( x ) �

با مقایسۀ تساوی‌های به‌دست آمده، نقطۀ متناظر را تعیین می‌کنیم:

f y

f

x x

y y

( x )

( )

x   

 








       

    









3 1 2
3 2

3 1 3 3 4 4
3

2 2 4
�

 58‌

f به‌صورت زیر اقدام می‌کنیم: (x) 1 به 5 1
2

 f ( x ) روش اول برای تبدیل

1 5 1
2 1 5 1       f ( x ) f( x ) f

 ,óI£º Æoø

oMHoM 2

,keH» ¦Ä

¸ÃÄIQ
(( x )5 1 �

     

 ,óI£º Ï¼ö

oMHoM 5

,keH» ¦Ä

Oa
f(x ) f(x)1 �

A را می‌یابیم: 2
1 حال تبدیل‌یافتۀ نقطۀ

A 2
1

2
2

2
3      
 

óI£º Æoø

oMHoM 2

,keH» ¦Ä

¸ÃÄIQ

,óI£º Ï¼öö

oMHoM 5

10
3  �

  
,keH» ¦Ä

Oa

9
3 �

y قرار می‌دهیم: f  1 5 1
2
( x ) )A را در تابع , )2 1 روش دوم نقطۀ

          1 1 10 1
2 2 1 9 9 3f f( ) ( ) f( ) �

) می‌شود. , )9 3 پس متناظر نقطۀ A، نقطه‌ به مختصات

 53‌

روش اول با استفاده از مفاهیم تبدیل:

D D
f x f x( ) ( )[ , ] [ , ]

2 3 36 2 3 1
      

,óI£º Ï¼ö

þ~º
�

    keH» 3

Oa
Df x( ) [ , ]6 2 �

کافی   ،Df (x) محاسبۀ برای  باشد،   D nf (ax b) [m, ]  گر ا نکته 
ax را به‌دست آوریم. b m، محدودۀ x n  است از نامساوی‌

روش دوم با استفاده از نکته:

               6 2 3 2 1 6 2 3 2 6 2x x x Df (x) [ , ] �

این‌جا هم، همین‌طور، از هر دو روش می‌تونی در امتحان نهایی استفاده کنی.

 54‌

k فقط روی برد تابع تأثیر دارد و دامنۀ تابع تغییری نمی‌کند: مقدار 

D bkf (x) [a , ] �
k بستگی دارد: ، به علامت  k f(x) محدودۀ برد

c f d
kc kf kd
kd kf kc

k
k

k   
 
 








(x)
: (x)
: (x)

0
0

�

نامساوی‌  جهت  کنیم،  ضرب  منفی  عدد  یک  در  رو  نامساوی‌  یک  سمت  دو  اگه 

عوض می‌شه. 

Rبنابراین داریم: kd k

R d kc k
kf

kf

(x)

(x)

[kc, ] ,

[k , ] ,

 

 







0
0

�

 55‌

k فقط روی دامنۀ تابع تأثیر دارد و برد تابع تغییری نمی‌کند: مقدار 

 R c df k( x) [ , ] �
k بستگی دارد: ، به علامت  f( x)k محدودۀ دامنۀ

a k b
a
k

b
k

b
k

a
k

k

k

k   
 

 













x
: x

: x

0

0
�

بنابراین داریم:
D a

k
b
k k

D b
k
a
k k

f k

f k

( x)

( x)

[ , ] ,

[ , ] ,

 

 









0

0
�

 56‌

، اعداد  y f  4 3 7( x) ، ضریب 5 و در تابع y f 5 1
2(
x ) در تابع

 ، y f ( x)3 4 و 7 روی دامنه، تأثیری ندارند. حال برای محاسبۀ دامنۀ
کرد: می‌توان به یکی از دو روش زیر اقدام 
روش اول با استفاده از مفاهیم تبدیل:

D D
f f( x ) ( x )

[ , ] [ , ]      1
2 2

3 7 2 8keH» ¦Ä

SwHn ¾M

�

       
,óI£º Ï¼ö

þ~º

keH» 3

Oa
D Df x f x( ) ( )[ , ] [ , ]1 4 4 13 �

   
¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀ
ï
Æoø n¼d¶

Df ( x) [ , ]3 1 4 �
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